## 《穿越聖經》

## 撒迦利亞書(2)神藉著眾先知所說的話,照樣適用於撒迦利亞的時代,即便對今天的我們也非常適切(亞 1:4-7)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們對舊約聖經小先知書撒迦利亞書進行了簡單的導讀,並查考與分享了這卷書 1:1-3,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後再繼續查考與研讀這卷書 1:4-7 的內容。

撒迦利亞書的作者是先知撒迦利亞,寫作對象是從巴比倫被擄歸回耶路撒冷的猶太人,以及各地神的子民,寫作時間大約是主前 520 年。這卷書的要旨是啟示神未來要藉著彌賽亞拯救人,讓神的子民有盼望。被擄的猶太人已從巴比倫歸回耶路撒冷重建聖殿,但工程遭阻撓和拖延。撒迦利亞勸勉百姓面對自己的任務,鼓勵他們完成重建工程。

這卷書的鑰節是撒迦利亞書 9:9-10,經文說: "錫安的民哪,應當大大喜樂;耶路撒冷的民哪,應當歡呼。看哪,你的王來到你這裡!他是公義的,並且施行拯救,謙謙和和地騎著驢,就是騎著驢的駒子。我必除滅以法蓮的戰車和耶路撒冷的戰馬;爭戰的弓也必除滅。他必向列國講和平;他的權柄必從這海管到那海,從大河管到地極。"這卷書的主要人物,包括所羅巴伯和約書亞,主要事件的發生地是耶路撒冷。這卷書是小先知書中最多提及彌賽亞和最富啟示性的書卷。

未來是一個未經探測的大海,充滿著未知的人和事,是歡樂還是恐懼、安舒還是痛苦、愛眷還是孤獨,無人知曉。有些人懼怕將來,怕邪惡埋伏在陰影裡;有些人則求仙問卜,拼命地想找出未來的秘密。但是知道未來之事的,只有神和得到神某些特別啟示的先知。先知的基本任務是宣講神的話,指出人的罪,說明罪的後果,並叫人悔改順服神。以利亞、以利沙、以賽亞、耶利米、以西結、何西阿、阿摩司和其他許多的先知,都忠心地傳講神的信息,不理他人的拒絕、嘲笑和迫害。神不時給他們異象,預言未來的事。

撒迦利亞書屬小先知書,位列舊約聖經倒數第二卷。撒迦利亞、哈該和瑪拉基被稱為被擴後的先知,在少數被擴歸回、重建聖殿和國家的猶太餘民中工作。撒迦利亞像哈該一樣,鼓勵百姓完成重建聖殿的工作。不過,他的信息遠不只講到具體的城牆,也不只提到當代的問題,而是以驚心動魄的啟示性形象,詳細地講述神要差彌賽亞到世上來拯救百姓,並作全地的王。撒迦利亞書是最重要的先知書之一,這卷書詳細地講論了許多後來在耶穌基督身上應驗了的有關彌賽亞的事。撒迦利亞說聖殿的重建只是在舊時代結束時,為進入彌賽亞時代所作的第一個鋪墊。他向被擴歸回和流亡異地的猶太人宣告了一個振奮人心的信息,那就是:他們的王就要來了!耶穌是彌賽亞,是神應許了的以色列的偉大拯救者。我們比撒迦利亞時代的聽眾優越,可以回顧主耶穌的工作和使命。查考撒迦利亞的預言,我們就會看到在基督降世的五百年前,對祂一生所作的詳細描述,你會對信守諾言的神肅然起敬。不過,書中也有些尚未應驗的未來信息,如基督在末世的再來。所以,閱讀撒迦利亞書時,我們要思考神應許的含義。我們的王來了,祂要作王直到永遠。神掌握未來,我們或許只能看到眼前的一刻,但是只要信靠神,我們就有安全感。閱讀撒迦利亞書,加強對祂的信心,惟有祂是我們的盼望和保障。

撒迦利亞書 1-8 章強調重建聖殿時講的信息,包括撒迦利亞夜間所見的異象,以及撒迦利亞說鼓勵的話,他鼓勵百姓除去生活中的罪,繼續重建聖殿。他的異象說到神對以色列仇敵的審判,對耶路撒冷的賜福,以及神子民保持潔淨的必要,如避免假冒為善、膚淺和犯罪。他的異象讓百姓有盼望。我們也當仔細遵從這些吩咐,保持潔淨,直到基督再來。撒迦利亞書9-14 章講述聖殿重建後的信息。撒迦利亞的信息除了讓百姓得到鼓勵和盼望外,也提醒他們神的彌賽亞國度,不會在聖殿完成的時候立刻開始。大君王要在神審判以色列的仇敵後才到來。在體驗到彌賽亞國度的祝福之前,神的子民會面對許多的艱難。同樣,在進入基督的永恆國度以前,我們也會面對很多的憂傷、失望和痛苦。

這卷書的重要主題以及解釋重點有以下幾點:第一,神的心火熱。多年來,神一直藉先知教 導百姓不要跟從那些剝削他們,毫不關心他們的假先知和領袖,但百姓拒不聽從,惹神發怒。 不順服神是他們受困擾、遭厄運的原因。神太渴望百姓對祂敬虔了。神渴望我們對祂敬虔。 要避免像以色列人那樣敗亡,就不要步他們的後塵,棄絕神、隨從假教師,或領人走入歧途。 要回轉歸向神,忠心地順服祂的命令,並要確保引導人走上正路。第二,重建聖殿。猶太人 獲准從被擴之地歸回故土重建聖殿,但工程處處受阻,令他們灰心喪氣。撒迦利亞鼓勵他們, 神必保護神的工人,並藉神的靈賜他們力量去重建聖殿。百姓正在舊時代的尾聲中上演神奇 妙劇的第一幕,這比重建聖殿更攸關存亡。凡相信神的人都要完成神的工作。要作成神的工, 我們要有聖靈的幫助,神也必以神的靈賜力量給我們。第三,大君王快來。彌賽亞來,既要 拯救百姓脫離罪惡,也要作王。祂要建立祂的國度,征服一切仇敵,統治全地。有一天,萬 物都要伏在彌賽亞慈愛和大能的腳下。彌賽亞先來作僕人,為我們的罪而死。祂再來時要作 勝利的王。那時,祂要把和平帶到整個世界。現在就順從祂的領導,預備迎接這位大君王凱 旋歸來。第四,神的保護。在撒迦利亞的時代,有人對抗神的計劃。先知預言未來的日子有 苦難,但是神的道卻存到永遠。神沒有忘記神與百姓所立的約,神看顧神的子民,並要拯救 他們脫離世上所有欺壓他們的強權。雖然邪惡仍然存在,但是神無限的慈愛和親自的照顧, 在世世代代中已向我們顯明。神信守承諾。即使我們的身體會遭毀滅,但只要我們愛神、順 服神,就絕對不用擔心永世的歸宿。

讀罷撒迦利亞書 1:1,或許有人不禁會感慨說: "原來先知撒迦利亞的信息,也與重建聖殿相關!"撒迦利亞是在猶太人被擄時期在巴比倫出生的,主前 538 年,他回到耶路撒冷,當時他是一位年富力強的青年。波斯王古列打敗巴比倫後,下詔准許所有被擄的猶太人歸回故土,撒迦利亞和哈該是第一批歸回猶大的人。撒迦利亞是先知又是祭司,他與先知哈該在同一個時期開始事奉工作。撒迦利亞在哈該最初發出預言以後兩個月,第一次宣講預言。撒迦利亞和哈該一樣,鼓勵百姓繼續重建聖殿,當時工程已停頓多年。撒迦利亞指責百姓靈性麻木,因仇敵的壓力而灰心,又因新的聖殿根基規模小而失望。今天,我們若忽略靈性建設上的優先事項,也同樣不能成全神的旨意。

讀罷撒迦利亞書 1:2-3,或許有人會說: "無論是選擇祖宗和傳統,還是選擇自己所行的路, 最重要的是什麼呢?"中國有句俗語,說: "有其父,必有其子",意思是孩子會變得像父母一樣。不過,在這一段經文裡,神警告以色列人,不要效法他們的列祖,因為他們的列祖 不順服神,自食其果,終於受到神的懲罰。我們在神面前要為自己的行為負責。我們既不要 被自己的傳統或環境所限制,也不能以此作為犯罪的藉口。我們所做的事是自己選擇的,歸 向神、信從神也是自己決定的。

撒迦利亞書 1:3 提到神說: "所以你要對以色列的人說," 這句話表明以下的信息是對當代人說的,也顯示一個新的時期已經臨到。這信息不再像耶利米曾經所傳的:審判無可避免。

雖然耶利米也極力呼籲以色列人回轉,但卻沒有人聽從。這裡的邀請很親切, "要轉向我",不是轉向"我的律法,或我的生活方式,而是轉向我,也就是與你們立約的神"。這個過程中必定包括悔改,因為人接近神時,必須如此;這裡的重點是建立個別的關係,正如浪子與他的父親一樣,不同的是,在這裡是神採取主動。神提出邀請,並且保證神會履行神的責任,神說: "我就轉向你們。"這是舊約的悔改信息。過去可以一筆勾消,關係可以恢復。瑪拉基傳道時,也引用了這一節。瑪拉基書 3:7 記載: "萬軍之耶和華說:從你們列祖的日子以來,你們常常偏離我的典章而不遵守。現在你們要轉向我,我就轉向你們。你們卻問說: '我們如何才是轉向呢?'"

撒迦利亞書 1:4 記載耶和華說: "不要效法你們列祖。從前的先知呼叫他們說,萬軍之耶和華如此說: '你們要回頭離開你們的惡道惡行。'他們卻不聽,也不順從我。這是耶和華說的。"

這是神給的很實際的警告。神說: "我差遣先知對你們列祖說話,他們卻不留心聽。我差遣何西阿、約珥、阿摩司,我差遣以賽亞、耶利米對你們列祖說話。我差遣所有的先知,但是你們的列祖卻不聽先知們所說的話,也不留心他們所傳的信息。這是你們列祖被擴的原因。"

"你們要回頭離開你們的惡道惡行。"這句裡的"道"象徵著人生的過程或生活方式。"行" 是指持續反覆的日常行為。撒迦利亞的吶喊,督責人們不可離開神的律例與法度,不要效法 或承襲他們祖先的生活方式和日常行為。

現在撒迦利亞借用了一段耶利米的話,或許是耶利米書 35:15,不過耶利米書 18:11 和 25:5 也 頗類似。希伯來文同一個動詞 "轉向" 多了一個前置詞 "從" (和合本譯作: "回頭離開"),這是呼籲眾人離開惡道、回頭轉向神。在被擄之前,這個先知性的籲求完全遭忽視,耶利米經常埋怨他們不聽從或不能聽見。請注意,從前眾先知的真實性,不但經由預言之事的發生得到證實,也由神透過當代先知的口為他們作了見證。被擄之前的先知之言,已被視為"正典"。

撒迦利亞書 1:5 記載耶和華說:"你們的列祖在哪裡呢?那些先知能永遠存活嗎?"

所遭受的災究竟為何,這裡並未提及。但被擴事件大家記憶猶新,實在不需要再提。而這裡的兩句問話,令人感到人生的短暫。就連眾先知也都過世了。

再也聽不到以前先知的聲音了。耶利米、以賽亞、何西阿、約珥、阿摩司,他們都不在,都去世了,他們不再說話了。神質問回歸的百姓:"你們的列祖在哪裡呢?"神暗示他們被埋在巴比倫。對以色列人來說,他們不該埋在那裡,他們要埋在自己的土地上。連在埃及的老雅各,也要求約瑟起誓,不要把他葬在埃及。雅各說:"你要把我的屍骨帶回去,和列祖葬在一起。"結果他被葬在希伯崙。以色列的列祖和敬虔的猶太人,都盼望當死人復活時,他們能在自己的土地上復活。如果你去過耶路撒冷,你就知道,在東門前,經過汲倫山谷,直到橄欖山的山腰,都是以色列人的墓地。阿拉伯人毀壞了很多墳墓,但以色列人又重修被毀的墳墓。他們希望葬在那裡,因為他們期待看見彌賽亞在那裡降臨。我個人相信,當基督再來、在地上建立祂的國度時,他們會從死裡復活。請注意,當信徒被提的時候,主耶穌還沒有再來。耶穌基督會呼召屬祂的百姓離開世界,在空中與祂相會。那時候,基督還沒有在地上建立祂的國度。這個世界要先經歷大災難時期,然後基督才會再來,親自統管這個世界。所以你可以明白,在大災難來臨之前,舊約聖徒的復活是沒有意義的,不管是猶太人、或外邦人,都只能站在那裡,等候大災難時期結束之後,才能進入神的國度。因此神藉著撒迦利亞所問

的問題很好,他問: "你們的列祖在哪裡呢?"列祖們被埋在巴比倫運河的旁邊,對他們來說,那個地方不好,因為他們的盼望是在以色列。

撒迦利亞書 1:6 記載耶和華說: "只是我的言語和律例,就是所吩咐我僕人眾先知的,豈不臨 到你們列祖嗎?他們就回頭,說: '萬軍之耶和華定意按我們的行動作為向我們怎樣行,他 已照樣行了。'"

以色列民的列祖和警告過他們的先知都已離世。"他們"是指被擄以前的以色列民,和被擄期間的後裔。神說的話應驗了,他們受到刑罰。先知要聽眾回顧往事,切勿重蹈覆轍。

神說:"豈不臨到你們列祖嗎?"這句話的意思是:"豈不追上你們的列祖嗎?"因為他們犯罪,神的審判要追上他們。

神指出,"他們就回頭,說: '萬軍之耶和華定意按我們的行動作為向我們怎樣行,他已照樣行了。'"意思是,他們終於願意承認,審判臨到他們身上,是出於神的公正和公義,因為神已經警告過他們,但是他們不聽。這句話總結了很實際的這一段。我不是說下一段不切實際,而是說下一段要講撒迦利亞看見的異象。

很多解經家和聖經注釋家說,這裡有好幾個異象,我們會作進一步的區分。第一個異像是馬和騎馬者在番石榴樹下的異象。

撒迦利亞書 1:7 記載: "大利烏第二年十一月,就是細罷特月二十四日,耶和華的話臨到易多的孫子、比利家的兒子先知撒迦利亞,說:"

由於希伯來的月份不是從一月開始的,他們的十一月和我們的二月相等,所以是主前 520 年 2 月 24 日。稍後我們會看到這個重要性。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!